

Egészségügyi Alkalmazottak

A betegápolók, ápolónők, okl. tábák, fürdő-
sök, fürdősnők, masszörök, vizgyógykezelők,
pedikűrözök úszómesterek stb., kórházi segéd-
munkások és rokonszakmával foglalkozók
hivatalos szaklapja.

Lapja

A Szövetség hivatalos órái: reggel 9-től 12-ig,
d. u. 3-tól 7 óráig. — Díjtalanul közvetít inté-
zetek, klinikák, kórházak, szanatóriumok, für-
dők és magánosok részére képzett személy-
zetet helyben és vidékre.

MEGJELENIK MINDEN HÓ 1-én.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VII., Dohány-utca 74. I. 16.
Telefon: József 122—24.

SZERKESZTŐ:

Dr. RAJNAI BÉLA
orvos, elnök

FELELŐS SZERKESZTŐ:
SZIEBEN F. JÓZSEF.

Hirdetések felvételnek a legutányosabb árban.

Kéziratok vissza nem adának.

Előfizetési ár: Negyedévre 5000 K.

Fizetésemelés a közkórházakban.

— Megoldják az alkalmazottak nyugdíj kérdését is. —

Lapunk október havi számában ismertettük azon memorandumot, amelyet a főváros X. közegészségügyi Tanácsához a közkórházi személyzet gazdasági helyzetének megjavítása érdekében benyújtottunk. Beszámoltunk lapunk november havi számában arról is, hogy dr. Krizs Árpád f. biz. tag a főváros törvényhatóságának egészségügyi bizottsági alakuló ülésén memorandumunk alapján ugyancsak sürgette a kórházi alkalmazottak gazdasági viszonyainak rendezését.

Szövetségünk, amennyiben a benyújtott memorandumba a főváros tanácsától választ nem kapott, megkereste a szakegyesületek központját és kérte, hogy a főváros egészségügyi bizottsági ülésén a bizottsági tagok tegyék szavá a kórházi alkalmazottak súlyos gazdasági helyzetét és kérjék ennek sürgős rendezését. Ennek alapján a legutóbbi egészségügyi bizottsági ülésen Székely János f. biz. tag felszólalásában szavá tette a memorandumban foglalt pontokat. A felszólalásra Édes Endre tanácsnok az ülésen válaszolt és kijelentette, hogy a kórházi alkalmazottak fizetését 1926. január 1-től 600.000 koronára emelik fel. A ruhakérdést a tanács úgy kívánja megoldani, hogy a kórház kötelékéből eltávozó ápolónő a ruhát magával vihesse. Azon ápolónő, aki egy fél évet betöltött, egy rend ruhát kap, aki egy évet betöltött, újabb egy rend ruhát fog kapni. A rendi ápolónők alkalmazása miatt senkit el nem bocsájtanak. Kijelentette továbbá, hogy a véglegesítést, illetve a nyugdíj ellátmány kérdését is az idősebb alkalmazottakkal szemben biztosítani kívánják.

Az adott felvilágosítás, ha nem is elégíti ki bennünket, mégis eredményt jelent, azonban még nem nyugtat meg, mert a mult tapasztalata igazolja, hogy már sokszor kaptunk szép ígéretet, azonban a gyakorlatban az nem valósult meg. Szövetségünk azonban nem szűnik meg a jövőben sem az alkalmazottak érdekében mindaddig eljárni, míg azok szociális helyzete emberi módon meg nem változik.

A fürdősök és fürdősnök képzése.

Szakegyesületünk a fürdősök és fürdősnök képzése ügyében már a béke éveiben, de a viláégés és a forradalmak után is kifejtette álláspontját. A képzés ügyében a kommun után 1921-ben a népjóléti miniszteriumhoz, mely ezidőszertint a közegészségügyet is magába foglalja, memorandummal fordultunk, amelyben körvonalaztuk, hogy milyen formában látnánk helyesen megoldhatónak egy közegészségügy, valamint a fürdőmunkásság szempontjából is a nagy fontossággal bíró képzés kérdését.

A beadványunkat a miniszterium véleményadás céljából átküldötte a dr. Riegler Gusztáv egy. tanár ur elnöklete alatt álló szövetséghez, amelynek választmánya vette azt bonckés alá. Hogy szakegyesületünk álláspontja mennyire volt helyes a fürdőmunkások és munkásnők képzéséhez kötése tárgyában, azt csak akkor bírálhatjuk el, ha az általunk benyújtott memorandumot összehasonlítjuk a fent nevezett szövetség memorandumával, amelyet a népjóléti miniszteriumnak a mienkhez csatolva küldöttek meg.

E célból összehasonlításként mindkettőt lapunk hasábjain folytatólagosan közöljük Szakegyesületünk memorandumuma a következő volt:

Nagyméltóságú Népjóléti Miniszter Ur!

Kegyelmes Urunk!

A keresztényszocialista Fürdőalkalmazottak Országos Szakegyesülete a fürdőalkalmazottak évtizedes óhajának akar eleget tenni, mikor ezen beadványával Nagyméltóságodhoz, mint a közegészségügy fejéhez fordul.

A fürdőszakma terén eddig üzött ugynevezett fürdőképzés már annyira elfajult, hogy a közegészségügyet egyenesen veszélyezteti. A háboru és a forradalmak alatt, de főként az utóbbi időben a régi jó munkásokat minden ok nélkül elbocsájtják és azokat szakavatatlan, nem megfelelő erővel pótolják. A fürdőszakmában dolgozó munkások ezideig szakmához nem szorítottak, ez a helyzet a közegészségügy rovására megy.

Miért is kérjük Nagyméltóságodat, hogy egyes intézeteknél és magán házaknál szakavatatlan magányegyetek által (kiszabott díjért) tartott zug fürdős-képzést rendeletileg sürgősen szüntesse meg. Ez alkalommal ezen kérdés megoldásához a beadványunkban foglalt irástervezetet van szerencsénk Nagyméltóságoddal ismertetni.

1. A fürdősszakmában dolgozó u. n. vízgyógykezelők, masszörök, arc, kéz és lábapolók (tyukszem-műtők) köpülőzők, uszó mesterek, továbbá Zander gyógytorna, géptorna és villanyozók mindenféle thermát borogatások, begöngyölések és belélegzések intézeti kezelői csak azok lehetnek, kik 18 életévüket betöltötték, de a 35 évet túl nem haladták és legalább hat elemi végzetek, írni, olvasni tudnak. megfelelő testi és lelki rátermettséggel bírnak és fedhetetlen előéletűek. Ugyanezen kellék megkívánatik a nőknél is azzal a hozzáfűzéssel, hogy hajadonok és özvegyek kötelesek erkölcsi bizonyítványt felmutatni, a férjes nők pedig a férj beleegyezését. Ezen megszorítást azt hiszik szükségtelen jobban megokolni, minthogy a szakmában közvetlenül kezünk és az ápolandó test igen intenzíven érintkezik és így holmi flettel életet folytató egyének könnyen megfertőzhetik az ápolandó egyént. Ami házasságban élő egyéneknek mégis ki van zárva. Továbbá egy évi gyakorlattal bírnak, valamint ez idő alatt a M. kir. Népjóléti Minisztérium által elrendelendő és elismert szaktanfolyamot hallgat és sikeresen levizsgázik. A tanfolyam a keresztényszocialista Fürdőalkalmazottak Országos Szakegylete által rendeztessék, megfelelő szakérők által.

(Folytatás.)

Képesítésünk ügye.

(1920. Sylvester napján a m. kir. Népjóléti Minister Urhoz újból felterjesztett, módosított memorandumuk.)

(Folyt. és vége.)

Nyugdíjintézeti tervezetünk elfogadása is szükséges képen maga után vonná minden állami képesítést nyert betegápolónak a Magyarországi Betegápolók és Ápolónők Országos Egyesületébe való kötelező belépését, különösen akkor, ha Nagyméltóságod a nyugdíjintézetbe való beiratkozást kötelezőnek méltóztatnék kimondani, minden világi betegápolóra nézve.

Ha bármi oknál fogva, nem felelne meg Nagyméltóságod intenciójának a fentebbi ajánlatunk, úgy kötelességemnek tartom Nagyméltóságod figyelmét a betegápolók rokkantsági és nyugdíjügyének még egy másik, szintén igen célszerűnek ígérkező megoldására felhívni, amely megoldás már fent vázolt nyugdíjtervezetünk megszerkesztése idején is foglalkoztatott bennünket és mondhatom, hogy nem is elvi okok tartóztatták vissza ennek elfogadásától.

A Magyarországi Munkások Rokkant- és Nyugdíjegylete (Budapest, VIII., József-u. 23.) mellékelt alapszabályaiban méltóztatik (16. old.) látni, hogy aránylag csekély (hetenként 20—30 fillér) illeték befizetése mellett 10 évi tagság után már hetenként 8.40 korona, 11.90 korona segélyt kapnak rokkant tagok, 39 évi tagság után pedig már 11.88 K. 16.83 koronát kapnak hetenként. 40 évi tagsági idő betöltése után pedig (hetenként befizetett ugyanazon 20—24—30 fillér ellenében) hetenként 12 korona, 14 korona, illetőleg 17 korona nyugdíjban részesülnek. Ezen áldásos működést kifejtő intézet az özvegyekről és árvákról is gondoskodik. (I. mellékelt alapszabály 22 és 25 §.)

Habár szerény nézetem szerint a munkaadók kötelező részvételével az általunk ajánlott tervezet teljesen megfelelne a célnak és véleményem szerint könnyen volna megvalósítható, nem mellőzhetem ezen utóbb ismertetteit üdvös intézményre is felhívni Nagyméltóságod figyelmét, amelynek áldásaiban betegápolóink is részesíthetők volnának, ha a befizetést a munkaadók részéről is biztosítani kegyeskednék.

Midőn a fentiekben, habár csak vázlatosan igyekeztem a betegápolás országos rendezésére üdvösnök tetsző eszméimet kifejezésre juttatni, azoknak kegyes meghallgatásáért legmélyebb köszönetemet nyilvánítva, Nagyméltóságod részéről azok valamelyikének kidolgozására nyerendő megbízatásom esetén bármikor a legnagyobb lelkesedéssel rendelkezésére állva maradtam Nagyméltóságú Miniszter Urnak

legmélyebb tisztelettel:

Dr. Rajnai Béla
műtörvos.

EGÉSZSÉGÜGYI ROVAT.

Dich-oltások, a vörheny elleni védekezés újabb módja. Eddig a vörheny elleni védekezésben a betegek elkülönítésén és a fertőtlenítésen kívül alig tudtunk mást tenni. Mintegy két év óta azonban igen szép kísérletek folytak külföldön az amerikai *Dich* házaspár által kidolgozott eljárással. Az eddigiek alapján úgy látszik, hogy a *Dich*-féle *próbaoltással* sikerül előre megmondani, mely gyermekek hajlamosak vörhenyre és melyek nem. Külföldön végeztek sok ezer megfigyelés s a nálunk is már négy hónap óta folyó kísérletek mellett szólnak, hogy a próba megbízható. Ha kiválasztottuk a vörhenyre fogékony gyermekeket, úgy őket ugyancsak a *Dich*-féle eljárással védőtinni lehet. Újabb próbával megállapítható, vajjon hatásos volt-e a védőtás, s ha nem, újabb oltást adunk, mely hosszabb ideig biztosítja a beoltott egyént a vörheny ellen. Magyarországon e munka a népjóléti minisztérium irányítása mellett már mind szélesebb körben folyik és a székesfőváros területén kívül, bár egyelőre csak zárt intézményekben, többfelé történnek oltások. Így Esztergomban már valamennyi iskolában megállapították, mely gyermekek hajlamosak vörhenyre és ezeken oltása most folyik. A munkához szükséges anyagi támogatást a Rockefeller-alap pénzen fenntartott egészségügyi Reformiroda adja.

Az új svájci tuberkulózis-törvény tervezete most került a szövetség tanács elé. Vezérgondolata az állam anyagi hozzájárulásának intézményes biztosítása a gümőkór ellenes küzdelemben. A gyógykezelés és megelőzés költségeinek viselését az arra hivatott szervek budgetjében 10 35 %-ig vállalja az állam. A bejelentési kötelezettség kivétel nélkül fennáll, ám a magán orvos a bejelentés által elveszített betegért az államtól anyagi kárpótlást kaphat. A betegek szociális, de különösen lakásviszonyainak higiénikus rendezése érdekében a javaslat az államnak széleskörű beavatkozási jogot biztosít.

Rák. Az angol rákkutató intézet javaslatára a szigorú övintézkedéseket készülnek életbe léptetni a gyapotfonó üzemekben alkalmazott munkások állandóan szaporodó rákos megbetegedései ellen, melyek a legutóbbi vizsgálatok szerint az ilyen üzemekben használt speciális olajok behatására keletkeznek.

Veszétség elleni védőoltások. A berni kanton állategészségügyi hatóságai kísérleteket folytattak a kutyáknak veszétség ellen való védőoltására — mely esetleg kötelezővé tételnek — azonban eddig végleges tudományos eredményre nem jutottak.

A nemzetközi egészségügyi hírszolgálat a napokban Rómában tartott kongresszusán egyhangú lelkesedéssel járult hozzá a magyar delegátusok indítványához, mely az egészségügyi vonatkozású híranyag kölcsönös kicserélését javasolta.

A japán munkásbiztosítás céljaira a népjóléti hivatal az 1926. évre 4 millió yent irányított elő, amely magyar pénzben 166 milliárd koronának felel meg.

Leprás megbetegedések száma Európában az 1924. évben 56 volt. Ebből Esztországra 16, Lettországra 16, Görögországra 21 és Franciaországra 6 esik.

Spanyolország törvényhozása az ipari munkaszünetet a folyó év júniusában életbeléptetett törvény értelmében október 1-étől mindennemű ipari munkára vasárnapra és ünnepnapra kiterjesztette.

ÁPOLÓK ÉS ÁPOLÓNŐK HIREI.

Milyenek a buzgó fővárosi bizottsági tagok. Értesültünk, hogy az Erzsébet szegényház kórházában sűrűn fordulnak meg igen ügybuzgó városatyák, kik egyébként nem azon bizottságba választattak, amely bizottságnak volna a feladata azt látogatni és esetleges észrevételeit a tapasztalt hibákról az ülésen szóváltani. Ezen buzgó városatyák közül különösen ki kell emelnünk *Klár Zoltán dr.* demokrablokkbeli urat és meg kell írunk, hogy mily dicső módon kívánja ő szolgálni a dolgozók érdekeit. E nemes lelki városatyá a legutóbb is kint járt (mi joga? Szerk.) a fent nevezett intézetben és a könyvébe is bekukkantott. És csodálatosképen nem tudta megérteni — már mint ő, aki ugylátszik, a hushoz nincs hozzászokva — hogy az alkalmazottak az intézetben mindennap húst kapnak és vasárnap sült tésztát is. Azt sem tudta megérteni, hogy ezzel szemben az ápoltak miért kapnak csak háromszor hetenként húst? De azt sem értette meg, hogy miért kapnak az alkalmazottak többet, mint az ápoltak. És még akkor sem értette meg a buzgó városatyá mindezt, amidőn érthetetlen megmagyarázták neki, hogy az alkalmazottak súlyos idegítő munkát végeznek csaknem éjjel-nappal, csekély fizetésért, míg az ápoltak, tekintettel agg korukra, pihenni tértek be az intézetbe. Ugy látszik ez az ur már bizonyos eshetőségekkel számol — bár mi alig hisszük ennek a megvalósulását, mert hiszen van magához való esze, hogy az meg ne történhessék — hogy t. i. ő is bekerülhet és ez eszéiben ott a rövidébet huzná, amennyiben még annyit sem kapna, mint egy alkalmazott. Ez pedig — ő szerinte legalább — nem volna rendjén. Nos, ilyen tisztelt uram, mi is azt tartjuk, hogy az alkalmazottak, akik ott szolgálatot teljesítenek, arra az élelmezésre és fizetésre, amit élveznek, rá is szolgálnak, sőt messzebb megyünk és azt mondjuk, hogy végezt munkájuknak jogos gyűlöletéből csak a morzsákat élvezik. Egyébként az alkalmazottak is szivesebben látják őt az intézet falain kívül és megköszönik a demokrácia nevében azt a jó indulatu támogatást, mellyel a kenyerik ellen törnek. A magunk részéről a demokráciájuk mellé még több szociális megértést is kívánunk. Vagy, ha ez nincs, bujjanak el a sötétség bomláiba . . .

Az „Otthon“ asztaltársaság kifizetése. Az Otthon asztaltársaság minden évben szokásos kifizetése az idén december hó 13-án (vasárnap) este 8 órakor az „Otthon“-unkban IX., Űrhíut Zita-telep 50. számú épületében lesz. Ez alkalommal családias batyu-estélyt rendezünk. Logy visszaidézzük azon kedves és régi estéket, amelyek a múltban az egyesületben szokások voltak. A teáról és esetleg egyéb italokról gondoskodás történik E kedélyesnek ígérkező estélyünkre a szövetség minden tagját szeretettel hívja meg a rendezőség.

A Betegségi és Temetkezési Önségélyző tagjaink figyelmébe. Az Önségélyző alap kezelőbizottsága kéri az Önségélyző minden egyes tagját, aki komoly fekvő beteg és orvosi kezelés alatt áll, sziveskedjék azt a szövetség titkárságával VII., Dohány-utca 74. I. em. 12. sz. alatt levelezőlepon, vagy egy kariársnőjével tudatni. Az értesítésnél a fekvőhely pontos megjelölése feltétlenül szükséges.

Az „Otthon“ asztaltársaság új befizetése. Egy évig működött az asztaltársaság, mely hivatását nemesen töltötte be. Szövetségünk sok megszorult tagja érezte áldásos működését. E célt kívánjuk a jövőben is szolgálni, miért is felhívjuk a szövetség minden tagjának figyelmét, aki az Otthon asztaltársaság tagja kíván lenni, az jelenjen meg az alakuló ülésen, melyet f. évi december 13-án (vasárnap) este a kifizetés után tartunk meg. Ugyanakkor az első befizetést is megejtjük.

Műsoros tea-estélyünk. A Betegápoló Egyesületünk f. évi november hó 8-án tartotta műsoros tea-estélyét, mely a rossz idő ellenére is úgy anyagilag, mint erkölcsileg nagyon szépen sikerült. A műsor számai a legnagyobb meglepedést okozták a vendégeinknek és a szereplőknek szóló, megszűnni nem akaró tapsot váltottak ki. A következő felülfizetések folytak be: *Osóry Rózi* 30, *Bell Vilma* 50, *Zsemley Ferenc* 30, *Pribula József* hat drb. virágcsokrot és 15 ezer koronát, *Gulyás Ágnes*, *Ordán Mária* 15, *Dombos Teréz*, *Szántó Gáborné*, *Vigh Ágostonné*, *Marticska Mária* és *N. N. 10*, *Hallgató Gyula*, *Török Sándor*, *N. N. 5000* korona. A felülfizetőknek, valamint a közreműködőknek ezután mond hálás köszönetet az egyesület vezetősége.

Igazgatósági ülés. A Betegápolók Egyesülete folyó évi november hó 11-én rendes havi igazgatósági ülést tartott, melyet *Balázs Flóra* alelnök vezetett le. A határozatképesség megállapítása után *Zsemley Ferenccné* felolvasta a jegyzőkönyvet, mely ellen kifogás nem tétetett. *Válfy Ferenc* a pénztári állományról számolt be, mit az igazgatóság megnyugvással vett tudomásul. *Szlieben József* főtitkár az egyesület vezetőségének kifejtett munkájáról számolt be, majd a beérkezett leveleket olvasta fel. *Tamássy Rózi*, ki újból való felvételét kérte az egyesületbe, újból felvette. *Reményi Zsófiát*, ki az egyesületből kizáratult, kérelmével elutasította. *Lenti Istvánné* és *Dabi Mária* kérelmét a szabályok értelmében az igazgatóság jogosnak találta és a II. osztályból az I. osztályba sorozta. *Deák Mária* titkárnő a hírdetésekre vonatkozólag számolt be, de ezen ügyet az igazgatóság ezidő szerint levette a napirendről. *Szlieben József* főtitkár a szakegyesület központ körlevéleit olvasta fel, melyet az igazgatóság tudomásul vett. *Szlieben József* indítványozta, hogy f. évi december 20-án az Otthon termében egy karácsonyi színelőadás rendezessék, valamint a farsangi idejében egy jelmeseztélyt rendeztessék. Az igazgatóság mindkét indítványt elfogadta. *Deák Mária* titkárnő bejelentette, hogy *Szlieben József* főtitkárral egy iróasztalt vett, melyet az egyesületnek adományoztak. Az igazgatóság örömmel vette tudomásul a bejelentést. *Deák Mária* titkárnő az új tagok névsorát olvasta fel, ami után több tárgy nem volt, elnök az ülést bezárta.

FÜRDŐSÖK ÉS FÜRDŐSNŐK HIREI.

Fürdősök választmányi ülése. A fürdősök egyesülete folyó évi november hó 5-én rendes havi választmányi ülést tartott melyet *Nagy Pál* elnök vezetett le. A határozatképesség megállapítása után *Ónodi János* felolvasta a jegyzőkönyvet, mely némi módosítással tudomásul véletett. *Gila Ferenc* a pénztári állományról számolt be, amit egyhangulag tudomásul vettek. *Jellinek Lajos* a képesítési kérdését tette szóvá, egyben csodálkozásának adott kifejezést, hogy a főtitkár a kérdéshöz nem számolt be. A tárgyhöz *Kertész Károly*, *Bugyáki Ferenc* és még többen szólottak hozzá, majd *Szlieben József* főtitkár szólaft fel és kijelentette, hogy a kérdés rendezés alatt van és annak menetét figyelemmel kísérik. Kijelentette, hogy amennyiben befejezetlen ügyről van szó, nem kívánt a kérdéssel foglalkozni, azonban, ha a szükség úgy hozza magával, az elnökség annak idején rendkívüli választmányi ülést fog összehívni. *Nagy Pál* elnök ugyanilyen értelemben szólt a tárgyhöz, amit a választmány egyhangulag vett tudomásul. *Jellinek Lajos* a főváros tulajdonát képező fürdők újabb díjazásait tette szóvá és indítványozta, hogy a magán fürdők igazgatóságainál is járjon el a vezetőség a díjazások fellemelése tárgyában. A tárgyhöz *Kertész Károly*, *Fazekas Mihály*, *Drexler Ferenc* és még mások szólaft hozzá, majd *Szlieben József* főtitkár azon nézetének adott kifejezést, hogy amennyiben az új díjazás még a főváros tulajdonát képező fürdőben sem egyforma, a vezetőség első sorban is ezeknél a fürdőknél eszközölje ki az egységes magabiztosabb kiszolgálási díjakat és ha ez elintézését nyert, jöhetnek a magánfürdők. Kérte a választmányt, hogy a *Jellinek Lajos* szakárs indítványát, az általa kifejtett alapon módosítva fogadja el. Amennyiben a fentebbemlített magá is ily értelemben látta helyes-

nek a kérdés megoldását, a választmány egyhangulag *Szieben József* főtitkár felszólalása alapján döntött. *Nagy Pál* indítványozta, hogy a szakosztály farsang utolsó vasárnapján a Gellért-fürdő nagy halljában rendezzen művész estélyt. Az indítványt egyhangulag elfogadták. Majd néhány tag felvételét vitatta meg a választmány, ami után az ülést bezárta.

Hivatalos órák. A Fürdősök Egyesületének vezetősége minden héten csütörtökön este 7—8 óráig tart hivatalos órát. Uj tagok a napon és órákban vétetnek fel. A régi tagok tagdíjuk rendezése és esetleges állásba helyezéseik céljából bármely napon reggel 9—12-ig és d. u. 3—7 óráig jelentkezhetnek a szövetség titkárságánál VII., Dohány-u. 74. I. em. 16. sz. alatt.

Az állás szerzés legújabb módja. Arról értesültünk, hogy a főváros egyik fürdjében az igazgató előtt megjelent egy fürdő és elpanaszolta, hogy szövetségünk nem veszi fel a tagok sorába, mert ő izraelita és így ő állást nem tud magának szerezni. Kérte az igazgatót, hogy nyújtson neki módot, hogy kényerrel tudjon magának biztosítani. Az igazgató megsajnálta és a fürdőben alkalmazta. Eddig szót a történet. A sánta kutyát hamar utólikra — mondja a közmondás. Így történt e jeles emberünkkel is. Mert hogy — nem kívánunk erős kifejezést használni — valótlansággal félre vezette az igazgatót azt nem is kell mondanunk. Nyugodtan állíthatjuk azt is, hogy az illető már volt tagja a szövetségünknek. Megállapítjuk azonban azt, hogy az illető nagyon rövid eszű ember, mert azt hitte, hogy a csalafintasága örökös titok marad és ő nyugodtan élvezheti annak gyümölcsét. Megjósoltuk a „nagyraecselült” kártársnak, hogy a hazug ember pórul jár és „jön még a kutyára dér.” Még ő is ránk szorulhat. Azonban ezen ügyét annakidején tisztázni kell. Az igazgató ur pedig igen helyesen tenné, ha nem ülne fel oly könnyen az ilyen kézzelfogható koholmányok.

A szövetség választmányi ülése. Szövetségünk f. évi nov. 20-án tartotta meg rendezes havi választmányi ülést, amelyet dr. *Benárd Ágost* elnök vezetett le. A határozatképesség megállapítása után *Válfy Ferenc* felolvasta a jegyzőkönyvet, mely ellen kifogás nem tétetett. *Szele József* a pénztári jelentését tette meg, mit a választmány tudomásul vett. *Szieben József* jelentette, hogy a klinikai mosókonyha személyzete szervezkedni óhajt és ennek előmunkálatai már folynak. December elsején már beiratkozna a szövetség segédmunkás csoportjába. A fürdősök képviseletére ügyében ankét volt a népjóléti miniszteriumban, amelyre dr. *Rajnai Béla* főorvos urat, a Betegápolók Egyesületének elnökét hívták meg. Az anketón dr. *Rajnai Béla* f. o. urat bízták meg egy tervezet kidolgozásával. A kórházi személyzet fizetésrendezése ügyében meg szeptember havában benyújtott memorandumára a szövetség a Szföv. tanácsától választ nem kapott, miért is a főváros egészségügyi bizottságának alakuló ülésén dr. *Krisz Árpád*, majd az utóbbin *Székyi Imros* f. viz. tagok tették szavát az alkalmazottak rossz gazdasági helyzetét és sürgették annak mielőbbi orrosolását. A felszólalásoknak eredményét is ismertette. Jelentette továbbá, hogy az Otthonban csekély anyagi áldozattal kisebb átalakítást végeztetett és így egy nagyobb lakószobával töltött. Ezután a beérkezett leveleket olvasta fel. *Staudinger*-telepi gondnok levelében előadott megkeresést, melyben az Otthon termét hetenként kétszer mozielőadására való felhasználására kérte, a választmány a bentlakók nyugalomának biztosítása érdekében, nem tartotta teljesíthetőnek. Majd a szakszervezeti központ átiratát, a Pannónia és *Zsemley Ferenc* és neje leveleit olvasta fel, melyeket a választmány a főtitkári jelentéssel együtt tudomásul vett. A főtitkár felhatalmazást kért tagsági könyvek és bélyegek nyomtatására, melyhez a választmány a felhatalmazást megadta. Több próbóból ügyet intézett meg el a választmány, melyek után elnök az ülést bezárta.

Díjzabás emelés a fővárosi fürdőkben. A főváros tanácsa a legutóbbi időben foglalkozott a tulajdonába tartozó fürdők alkalmazottainak gazdasági helyzetével és az alkalmazott fürdőalkalmazottak díjzabásait a réggel szemben a következőképpen állapította meg: Lóapálás 6000, dörzsölés, masszáz, iszapkezelés, vizgyógykezelés, szénsavasfürdő 6000, kabinkiszolgálás 2500 korona. Szövetségünk vezetősége megkeresi a magánfürdők igazgatóságait is, hogy a főváros tanácsa által biztosított új díjzabást szintén léptesse életbe.

Fogorvosi kedvezmény. Felhívjuk mindazon *Tagjaink* figyelmét, kik fogápolásra igényt tartanak, forduljanak a szövetség titkárságához. Szövetségünk vezetőségének módjában volt egy fővárosi fogorvossal tagjaink érdekében megállapodást létesíteni, hogy kedvezményes áron hozhatják rendbe foghiányukat. Mindazok, kik igényt tartanak a kedvezményre, azok a szövetség titkársága által kiadott igazolványt kapnak, melynek felmutatása mellett lényeges kedvezményben részesülnek.

Panaszok a kórházakból és klinikákról. Nem mulik el hét, hogy egyik vagy másik közkórházból, vagy klinikáról panasz ne érkeznék be szövetségünkhöz az ápolónőkkel szemben tanusított elbánás miatt. Ujabbban az Uj szent János kórház új tüdőbeteg pavillonjainak ápoló személyzete fordult panasszal fő-ápolónője *Kreska Mária* ellen, ki a felügyelete alá rendelt ápolónőkkel a legbrutálisabb módon bánik. Az említett „főápolónő”-vel, viselkedése miatt nem első esetben foglalkozunk, mert már annak idején, amikor még a Zita-kórház fennállott, ugyanilyen viselkedése miatt már egy esetben foglalkoztunk vele. Az illető hamar felejt, hogy egykor ő sem volt más, mint azok, akikkel most uton-utófélen érezteti hatalmát. Egyet emlékezetébe kívánunk e jeles hölgynek idézni és ez az, hogy a „kerék egyszer fel és egyszer le is forog.” Különbön a pohár már betelített és könnyen megeshetik, hogy a felcsigázott kedélyek keserű megtorlást idézhetnek elő, amiért a felelősséget a felidézőnek kell majd viselnie.

A másik panasz a Pestújhegyi Munkáskórházból jött. E kórházban az a panasz, hogy az ápolónőnek egy lakásban kell lakni a takarítónővel, annak ellenére, hogy volna egyéb hely is. E kórháznál a lakshelyt rendi ápolónő jelöli ki. Annyi megkülönböztetést mégis elvárhatunk a világi ápolónők részére, mint amilyenben részesülnek a másik oldalon, vagyis, hogy az ápolónőnek külön helyiségben jelölje ki a lakhelyét.

A harmadik panasz az egyik elme-klinikáról érkezett hozzánk, ahol az a helyzet, hogyha egy ápolónői állás üresedik meg, akkor a helyét egy a konyhában elhelyezett cselédiennyal töltik be. Sőt megtörténik az is, hogy az ápolónőket nem osztják be az osztályokra, hanem egyik helyről a másikra helyezik. Szövetségünk vezetősége a fentiek ügyében megkereste az illetékes köröket és kérte a sérelmeink elintézését.

Protekcio a kerületi pénztárnál. Ez év január havában megjelenő szaklapunkban a fenti cím alatt közlemény jelent meg, melyben dr. *Dzurilla Bélánét* olyképen aposztrofáltuk, hogy a kerületi pénztár központján rendelő intézetébe *Róde* igazgató ur protekcioja útján került be mint ápolónő, annak ellenére, hogy működési bizonyítvánnyal állítóan nem rendelkezett és alkalmaztatásához dr. *Friedrich Vilmos* tanár ur is hallgatóság hozzájárult, aki egyébként az ápolónők képzettségére nagy súlyt helyez. Lapunk szerkesztőségének most módjában volt meggyőződést szerezni, hogy a közlemény téves információ alapján került a lapba. Dr. *Dzurilla Béláné* urnő több működési bizonyítvánnyal igazolta, hogy már csaknem nyolc éve működik e pályán és ezen működési bizonyítványok révén — melyek a legnagyobb elismerésről tanuskodnak — nyerte el az állást. Tény az, hogy a Kispesten megnyitandó rendelőre igényt tartott és az igazgatóság részéről annak elnyerésére vonatkozó ígéretet kapott, azonban szó sem volt arról, hogy a fivérével együtt — aki sohasem volt ápoló — fogják azt vezetni. Sajnálattunkat fejezzük ki, hogy téves információk alapján az ügyet szavá tettük, kérjük fentrevezetteket, hogy tekintsek azt meg nem történtnek.

Uj fürdő. *Pesthi Ferenc* szaklársunk, ki már régebbi idő óta társas viszonyban bérl a szombathelyi fürdőt, ujabbban a pápai fürdőt vette bérebe. A fürdőt átalakítva f. évi november 15-én nyitotta meg. Örömmel vettük a hírt és kívánjuk, hogy minél több szaklársunk kerüljön abba a szerencsés helyzetbe, hogy fürdőt bérelhessen.

Szini előadás. A Betegápolók Egyesülete f. évi dec. hó 20-án (vasárnap) este pont 7 órai kezdettel az „Otthon” helyiségében Zita-telep 50-es épületében (bejárat az Üllői-uton) „*Ami minket főtart*” című 3 felvonásos karácsonyi életkép az iparos világból, rendezi. Tagjaink figyelmét ezuton hívjuk fel és kérjük, hogy az előadásra minél nagyobb számban jelenjenek meg. Az előadás alatt fűtött teremről gondoskodunk.

Szilveszter estély. Az „Otthon” egyesület f. évi dec. hó 31-én (csütörtök) este 8 órai kezdettel az „Otthon” helyiségében nagy Szilveszter estélyt rendez az „Otthon” felszerelése javára. Az estélyt 8—12 óráig óráig magán-, ének- és páros jelenetek fogják kitölteni. Éjfél után tánc. Az estélyen résztvevők között egy malacot sorsolunk ki díjtalanul. Ételekről és italokról gondoskodunk. E családias estélyre szívesen látunk vendégeket.